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Паспорт программы

	Наименование Программы
	Краевая целевая программа "Электронное Приморье" на 2003 - 2004 годы (далее - Программа)

	Основание разработай Программы
	Поручение Губернатора края - Главы Администрации Приморского края

	Государственный заказчик


	Администрация Приморского края



	Основной разработчик Программы
	Комитет связи и информатизации Администрации Приморского края

	Цель и задачи Программы
	Цели: 1. Повышение эффективности системы управления Приморским краем. 

2. Обеспечение информационной безопасности на территории Приморского края. 
3. Снижение затрат на выполнение административно-управленческих функций и оплату услуг связи. 
Задачи: 1. Создание мультисервисной сети Приморского края: 
создание сети доступа населения к информационным ресурсам органов государственной власти и органов местного самоуправления; 

модернизация локальной вычислительной сети органов законодательной, исполнительной власти и местного самоуправления;



	
	подключение государственных учреждений и муниципальных образований к мультисервисной сети Приморского края.
2. Разработка информационной системы Приморского края, состоящей из следующих компонентов: 
регистра населения; 

экономического регистра; 

системы поддержки принятия решений; 

системы электронного документооборота.

	Срок реализации Программы
	2003-2004 год

	Исполнители Программы


	Комитет связи и информатизации Администрации Приморского края



	Объемы и источники финансирования


	Общая стоимость программных мероприятий 185 млн. руб.:

 2003 год - 90 млн. рублей; 

2004 год - 95 млн. рублей. 
Источники финансирования:

 краевой бюджет - 185 млн. рублей.

	Ожидаемые конечные результаты реализации Программы


	Расширение сферы информационных государственных услуг гражданам, депутатам Законодательного Собрания Приморского края, руководителям предприятий и предпринимателям Приморского края; 
содействие развитию бизнеса и повышению инвестиционной привлекательности региона; 

уменьшение финансовых потерь, связанных с проблемами информационной безопасности; 

снижение расходов на выполнение административно-управленческих функций; 

повышение информационной открытости органов государственной власти и органов местного самоуправления, эффективности их взаимодействия с гражданами и организациями.


	Организация контроля за реализацией Программы


	В соответствии с Порядком разработки и реализации региональных целевых программ на территории Приморского края, утвержденным постановлением губернатором Приморского края от 1 июня 2000 года №433.




1. Содержание проблемы и обоснование необходимости сё решения

Общая характеристика процесса информатизации в органах законодательной, исполнительной власти и местного самоуправления Приморского края до настоящего времени - это отсутствие системного подхода и четкой стратегии использования и развития информационных технологий.

Применяемые в органах государственной власти, в том числе в Законодательном Собрании Приморского края и Администрации Приморского края программные средства охватывают далеко не все области их деятельности. Программные средства разнородны, несовместимы и не связаны между собой.

К техническим проблемам можно отнести нехватку и недостаточную мощность компьютерной техники, разнородность сетевого оборудования и отсутствие единой компьютерной сети между органами законодательной, исполнительной власти и местного самоуправления Приморского края.

Органы законодательной, исполнительной власти и местного самоуправления не имеют возможности обмена информацией по компьютерной сети. Ограничена возможность получения информации населением края о деятельности органов законодательной и исполнительной власти края.

Все эти проблемы присущи не только Приморскому краю, но и большинству субъектов Российской Федерации. Для решения этих проблем Правительством Российской Федерации была принята федеральная целевая программа (ФЦП) "Электронная Россия (2002 - 2010 годы)", утвержденная постановлением Правительства Российской Федерации от 28 января 2002 г. № 65 «О федеральной целевой программе «Электронная Россия (2002-2010 годы)». В некоторых регионах уже приступили к реализации задач, поставленных этой программой, что позволило повысить эффективность процесса управления субъектами федерации; был значительно расширен спектр услуг, предоставляемых населению и структурам власти.

В Приморском крае по инициативе комитета связи и информатизации Администрации Приморского края была разработана краевая целевая программа "Электронное Приморье" на 2003-2004 годы (далее - Программа), которая призвана в комплексе решить вышеперечисленные проблемы. Реализация Программы включает создание  мультисервисной  волоконно-оптической  сети  Приморского  края  и информационной системы Приморского края.

Создание мультисервисной волоконно-оптической сети

Приморского края

Для развертывания информационных и телекоммуникационных услуг на

территории Приморского края создается сеть, соответствующая следующим требованиям:

мультисервисность - возможность предоставления конечному пользователю широкого набора услуг, таких как телефония, передача данных, видеоконференц-связь, совместная работа над документами и базами данных и т.д.;

возможность высокоскоростной передачи больших объемов информации;

предоставление доступа к сети общего пользования, сети Интернет, сетям других операторов связи;

защита информации;

высокая надежность передачи информации;

возможность контроля ресурсов сети в реальном времени;

гибкость технического решения - с ростом объемов передаваемой информации техническое решение не должно измениться (для увеличения пропускной способности сети значительных капитальных вложений не должно потребоваться: необходимо обеспечить возможность изменения технического решения лишь путем замены сетевого оборудования);

снижение тарифов на услуги связи населению;

снижение бюджетных затрат на услуги связи.

Создание мультисервисной сети включает модернизацию компьютерной сети Законодательного Собрания Приморского края и Администрации Приморского края; подключение к этой сети органов местного самоуправления всех уровней; государственных предприятий, бюджетных и других организаций различных форм собственности. Будет обеспечен доступ к услугам мультисервисной сети всему населению Приморского края: в каждой сельской школе, библиотеке, почтовом отделении связи будут созданы пункты коллективного доступа к Интернет. Будет обеспечен доступ населения края к следующим услугам:

качественная телефонная связь;

Интернет-телефония;

Интернет;

электронная почта;

цифровые телевизионные каналы;

система оповещения при чрезвычайных ситуациях;

доступ к единой дежурно-диспетчерской службе.

В начале работы по созданию мультисервисной сети будет проведена модернизация локально-вычислительной сети Администрации Приморского края. В настоящее время сеть Администрации Приморского края не может в полном объеме решать задачи управления органами исполнительной власти края с широким использованием информационно-коммуникационных технологий. Эксплуатируемое в Администрации Приморского края компьютерное оборудование имеет недостаточную мощность.

Можно   выделить   основные   особенности   существующей   локально-вычислительной сети Администрации Приморского края:

передача внутренней информации между подразделениями, находящимися в различных зданиях производится через сеть общего пользования, что снижает скорость и качество передачи;

передача информации ведется по каналам низкой производительности, поскольку в основном осуществляется по коммутируемым телефонным линиям;

неоднородность технических средств усложняет техническое обслуживание, отсутствие отслеживания работы системы не позволяет вести оперативный контроль состояния сети;

наличие мини-АТС позволяет сократить число арендуемых городских телефонных номеров, что сокращает расходы на услуги связи;

способ организации телефонной связи через сеть общего пользования не позволяет реализовать единую телефонную нумерацию, а также получить дополнительные виды обслуживания, присущие корпоративным АТС (конференц-связь, переадресация звонков и т.д.).

Создание мультисервисной волоконно-оптической сети Приморского края будет проходить в течение двух этапов.

На первом этапе (2003 г.) будет создана сеть доступа населения края к широкому спектру услуг, предоставляемых мультисервисной волоконно-оптической сетью.

На втором этапе развития мультиссрвисной сети (2004 г.) в муниципальных образованиях края будут созданы узлы подключения к сетям различных операторов связи, работающих на территории Приморского края.

Преимущества от внедрения мультисервисной волоконно-оптической сети Приморского края

В результате строительства волоконно-оптической сети население края получит

качественно новые услуги связи: возможность оперативного получения информации о деятельности органов законодательной, исполнительной власти и местного самоуправления, оперативного выхода на единую диспетчерскую службу для получения помощи в экстренных случаях.

У органов законодательной, исполнительной власти и местного самоуправления края появится возможность:

повышения эффективности процессов государственного управления;

обеспечения достаточного уровня информационной безопасности подразделений;

значительного снижения затрат на телекоммуникационные услуги, в частности, на телефонные звонки и оплату услуг связи;

использования для осуществления междугородних переговоров услуги IP-телефонии, что в 2-3 раза дешевле обычной междугородней связи;

проведения видеоконференций в режиме реального времени, что позволит сократить командировочные расходы сотрудников органов законодательной, исполнительной власти и местного самоуправления;

создания системы электронных коммунальных платежей;

создания базы данных государственных информационных ресурсов с помощью объединения ресурсов отдельных подразделений;

создания электронной приемной и обеспечения доступа к информационным ресурсам органов законодательной и исполнительной власти.

Разработка информационной системы Приморскою кран

Содержание проблемы и необходимость се решения

В результате недостаточно четкой стратегии использования и развития

ин4юрмационных технологий в Приморье до настоящего времени, существующие сейчас в органах законодательной, исполнительной власти и местного самоуправления программы:

автоматизируют далеко не все направления их деятельности;

слабо интегрированы или разнородны;

решают в основном только локальные задачи подразделений.

Отсутствие организационного взаимодействия и интеграции программных решений не позволяет эффективно организовать обмен данными между различными информационными системами ведомств, муниципальных, краевых - и федеральных структур.

Решение перечисленных проблем в области информатизации требует создания единой программной платформы; проведения интеграции созданной системы с существующими системами и внедрения в рабочие процессы управленческой деятельности. Правильная организация разработки и использования информационных ресурсов необходима для получения максимального эффекта от информатизации.

Краевая информационная система будет состоять из следующих компонентов:

информационных ресурсов (регистр населения, экономический регистр) и программных систем   (Система   поддержки   принятия   решений,   система   электронного документооборота).

Регистр населения

Регистр населения (в данном случае под термином «регистр» мы понимаем упорядоченное хранилище информации в электронном виде - т.е. базу данных) содержит персональную информацию обо всех гражданах, постоянно проживающих или временно пребывающих на территорию Приморья. В регистре населения хранится набор сведений, позволяющих однозначно и быстро идентифицировать личность человека. Это те сведения, которые практически всегда требуется указывать при обращении в различные государственные организации и учреждения (органы социального обеспечения, медицинского и социального страхования, ЗАГС, бюро регистрации прав на недвижимость, пенсионный фонд, налоговые службы и др.).

Регистр населения служит интегрирующим ядром для осуществления взаимосвязи, сопоставления и автоматической актуализации баз данных, созданных в государственных органах и имеющих разную периодичность обновления хранимой информации. Регистр населения обеспечивает быстрый поиск сведений о человеке, содержащихся в базах данных отдельных ведомств. Информация для регистра населения поступает в автоматическом режиме из органов регистрационного учета граждан по месту их жительства или пребывания (паспортно-визовая служба). Гражданам не потребуется специально заниматься сбором справок и др. документов для представления в регистр населения.

Преимущества от внедрения регистра населения

Регистр населения повысит эффективность работы различных государственных служб, так как:

позволит различным органам, работающим с населением, эффективно обмениваться информацией о гражданах;

уменьшит бумажный документооборот, исключит неоправданно дублирующуюся в разных органах информацию;

позволит органам власти и управления иметь выверенные и полноценные сведения о населении, получать актуальную и достоверную информацию, что повысит качество принимаемых ими решений;

повысит социальную защищенность населения, создаст условия для перехода к адресной социальной помощи нуждающимся в ней гражданам;

сократит затраты на сбор, хранение и обработку излишне повторяющихся в разных организациях одних и тех же сведений;

позволит автоматизировать работу краевого адресного бюро управления внутренних дел Приморского края и ускорит предоставление справок населению;

улучшит информированность правоохранительных органов, что позволит более эффективно вести борьбу с преступностью;

обеспечит централизованную и надежную защиту персональных данных о гражданах, предотвратит несанкционированное их использование;

повысит эффективность системы обслуживания и социального обеспечения населения, за счет получения персональной информации;

уменьшится количество справок, которые необходимо будет предоставлять при обращении в различные органы;

уменьшится время и улучшится качество обслуживания населения по всем вопросам персонального учета.

Регистр населения нужен гражданам, чтобы при обращении в любой государственный орган по мере необходимости (за начислением социальных пособий, при оформлении компенсации за жилье и т.д.) не тратить силы и время на долгое ожидание в очередях на сбор большого количества справок и документов для подтверждения сведений о себе.

Экономический регистр

Экономический регистр будет содержать информацию обо всех субъектах, участвующих в экономической деятельности на территории края, а также сведения обо всех природных и хозяйственных ресурсах Приморского края.

Информация в данный регистр будет поступать из органов статистики, муниципального самоуправления и других структур. Основными пользователями экономического регистра будут органы государственной власти и местного самоуправления.

Преимущества от внедрения экономического регистра

Создание единого экономического регистра позволит получить централизованный источник информации о социально-экономическом положении края и состоянии его природных и хозяйственных ресурсов.

Необходимо отметить, что создание экономического регистра является важным шагом по повышению инвестиционной привлекательности Приморского края. Сейчас инвестор, желающий вкладывать деньги в экономику Приморья, сталкивается с недостатком объективной информации об экономике края, о перспективных предприятиях и других инвестиционных ресурсах. Создание такого регистра   существенно   облегчит  компаниям   проведение   маркетинговых исследований, и будет способствовать повышению бизнесактивности в Приморском крае.

Автоматизированные рабочие места (АРМ) руководителя, 

его помощника и секретаря

Для принятия решений руководителям всех уровней необходима точная и актуальная информация. Известно, что, к сожалению, решения зачастую принимаются в условиях нехватки или неполной достоверности информации, что не может не сказываться на эффективности принимаемых решений. Оперативное предоставление необходимой информации лицам, принимающим решения, является одним из важнейших условий повышения эффективности управления краем. Эта задача может быть решена с использованием современных информационных технологий. Для этого планируется создать систему поддержки принятия решений (СППР), которая позволила бы подготавливать информацию и рекомендации для лица, принимающего решение.

СППР будет являться надстройкой над уже существующими и разрабатываемыми программными системами. СППР будет получать от них информацию, проводить ее обработку и предоставлять результаты обработки лицу, принимающему решения. Эта информация представляет собой отчеты в максимально удобном виде: таблицы, схемы, диаграммы, структурированные отчеты. Показатели будут представлены как в абсолютном, так и в сравнительном виде: относительно плановых, в сравнении с показателями аналогичных периодов прошлых лет, данными других регионов. Для работы с системой поддержки принятия решений на рабочем компьютере каждого руководителя будет установлена соответствующая программа - автоматизированное рабочее место (АРМ) руководителя. По аналогии будут разработаны АРМ помощника руководителя и секретаря руководителя. Такие АРМ  можно будет установить руководителям всех уровней, в соответствии с кругом их обязанностей и полномочий.

Создание автоматизированных рабочих мест руководителя, его помощников и секретарей, позволит:

увеличить эффективность доступа к информации обо всех ключевых показателях развития края;

увеличить скорость реагирования руководства на проблемы и усилить контроль изменений социально-экономической обстановки в крае;

значительно повысить эффективность процесса принятия решений;

увеличить степень контроля исполнительской дисциплины.

Система электронного документооборота

Одним из проектов, выполняемых в рамках программы «Комплексное развитие информационных ресурсов и информатизации в Приморском крае на 1997-2000 гг.», утвержденной постановлением Губернатора Приморского края от 4 августа 1997 г.    № 323, был проект создания Системы электронного документооборота Администрации Приморского края (СЭД АПК). Система внедрена в ряде подразделений Администрации Приморского края: в управлении делопроизводства, управлении государственной службы и кадров, в канцеляриях 12 подразделений и       4 канцеляриях вице-губернаторов края.

Из мировой практики использования систем электронного документооборота известно, что важным условием получения максимального эффекта при эксплуатации является степень «охвата» системой всех рабочих мест и подразделений. Но в настоящее время, этой системой пользуется лишь ограниченное число подразделений Администрации Приморского края (менее 35% от общего числа). Кроме того, подсистемы, работающие в подразделениях почти не связаны между собой (не обмениваются информацией), что значительно снижает общий эффект их использования.

Поэтому одним из приоритетных направлений работы в рамках Программы «Электронное Приморье» является доработка и полномасштабное развертывание Системы электронного документооборота.

Следующие принципы будут положены в основу организации единого информационного пространства:

соблюдение принципов обеспечения информационной безопасности;

интеграция системы в рабочие процессы;

проведение обучения работы с системой.

наличие координирующего центра (комитет связи и информатизации Администрации Приморского края);

методологическая, информационная поддержка со стороны руководства взаимодействующих структур;

Электронный    документооборот    позволит    повысить    эффективность взаимодействия   между   различными   ведомствами,   государственными   и

муниципальными структурами. Как уже было сказано выше, эффект от использования системы электронного документооборота пропорционален проценту «охвата» системой рабочих мест. В дальнейшем предполагается развертывание этой системы в муниципальных образованиях, органах законодательной власти Приморского края и т.д. Когда система будет развернута в большинстве взаимодействующих структур, значительно повысится эффективность обработки документов, особенно в тех случаях, когда с ними работают несколько различных подразделений.

В целях обеспечения эффективного взаимодействия структур, занимающихся вопросами жизнеобеспечения края (скорой помощи, главного управления по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям при Администрации Приморского края, управления внутренних дел Приморского края, диспетчеров открытого акционерного общества "Дальэнерго" и муниципального унитарного производственного предприятия "Водопроводно-канализационное хозяйство" г. Владивостока),   будет проведена интеграция разрабатываемых систем документооборота и поддержки принятия решений с системой единой дежурно-диспетчерской службы (ЕДДС). Планируется включение в систему электронного документооборота возможности взаимодействия с населением через Интернет - электронную приемную Администрации Приморского края.

Одним из значимых преимуществ внедрения и использования системы электронного документооборота является возможность организации удаленной работы с документами. Например, часто бывают ситуации, когда задержка согласования документов обусловлена отсутствием какого-то ответственного лица. Возможность удаленного доступа к системе позволила бы этому лицу, находясь в командировке или дома, имея только доступ в сеть Интернет, войти в систему и работать с документами:

прочитать входящие, написать ответы и резолюции по документам. Наличие интеграции системы электронного документооборота и системы электронной подписи позволит этому лицу удаленно завизировать документ. При этом большое внимание будет уделено обеспечению информационной безопасности. Таким образом, появится возможность резко сократить затраты времени (и средств) на процесс коллективной работы над документами.

Преимущества от внедрения систем электронного документооборота

Тактические преимущества

Тактические преимущества связаны в основном с сокращением затрат, к ним относятся:

физическое освобождение места, необходимого для хранения бумажных архивов;

уменьшение затрат на копирование документов;

уменьшение затрат на доставку информации в бумажном виде;

уменьшение трудоёмкости;

уменьшение затрат на приобретение бумаги;

повышение эффективности работы: ускорение выполнения работ, увеличение общего количества выполняемых работ.

Для расчета экономического эффекта от реализации Программы были использованы данные Siemens Business Services (опубликованы в журнале iBusiness (Федеративная Республика Германия), N 4, 2000):

30 процентов времени сотрудников тратится на поиски и согласование документов;

6 процентов документов безвозвратно теряются;

каждый внутренний документ копируется до 20 раз (можно сказать о 3-х кратном сокращении затрат на расходные материалы для принтеров и копировальных аппаратов после внедрения системы электронного документооборота);

при использовании системы электронного документооборота на 20-25 процентов возрастает производительность труда персонала;

стоимость архивного хранения электронных документов на 80 процентов ниже в сравнении с бумажными;

при использовании сотрудниками механизмов раздельного редактирования и электронного процесса согласования и утверждения документов экономится около 40 процентов времени.

Стратегические преимущества

К стратегическим преимуществам относятся преимущества, которые связаны с улучшениями в ключевых рабочих процессах:

увеличение эффективности доступа к информации;

увеличение скорости реагирования:

увеличение уровня контроля процессов;

улучшение качества работы;

более быстрое и качественное принятие решений:

увеличение качества контроля со стороны руководства;

обеспечение соответствия документов существующим правилам и законам.

2. Основные цели и срок реализации Программы

Основными целями Программы являются:

1. Повышение эффективности системы управления Приморским краем.

2. Обеспечение информационной безопасности на территории Приморского края.

3. Снижение затрат на выполнение административно-управленческих функций и оплату услуг связи.

Задачи Программы:

1. Создание мультисервисной сети Приморского края;

создание сети доступа населения к информационным ресурсам органов государственной власти и органов местного самоуправления;

модернизация локальных вычислительных сетей органов законодательной, исполнительной власти и местного самоуправления;

подключение государственных учреждений и муниципальных образований к мультисервисной сети Приморского края.

2. Разработка информационной системы Приморского края, состоящей из следующих компонентов:

регистра населения;

экономического регистра;

системы поддержки принятия решений;

системы электронного документооборота. Срок реализации Программы:

Программа будет реализована поэтапно в 2003-2004 годах.

3. Ресурсное обеспечение Программы

Общая стоимость программных мероприятий 185 млн. рублей:

2003 год - 90 млн. рублей;

2004 год - 95 млн. рублей.

Источники (финансирования:

краевой бюджет- 185 млн. рублей.

4. Механизм реализации Программы

Ответственным за реализацию Программы является государственный заказчик Программы - Администрация Приморского края. Исполнители Программы: комитет связи и информатизации Администрации Приморского края.

Комитет связи и информатизации Администрация Приморского края обеспечивает в ходе реализации Программы координацию деятельности подрядчиков, определяемых на конкурсной основе. Управление бухгалтерского учета и отчетности Администрации Приморского края контролирует целенаправленное использование средств.

5. Организация управления и контроль за ходом реализации Программы

В соответствии с Порядком разработки и реализации региональных целевых программ на территории Приморского края, утвержденным постановлением губернатора Приморского края от 1 июня 2000 года № 433.

6. Оценка эффективности реализации Программы

Реализация Программы позволит создать единое информационное пространство Приморского края для органов государственной власти и местного самоуправления и населения Приморского края. Органы государственной власти и местного самоуправления получат мощный, эффективный инструмент для обмена информацией, контроля за исполнением и подготовкой принятия решений.

Мультисервисная сеть свяжет краевые и муниципальные образования, позволит организовать эффективный обмен информацией между всеми взаимодействующими структурами, находящимися на территории края, повысит уровень телефонизации края, а также позволит предоставить населению ряд дополнительных услуг, таких как: IP-телефония, кабельное телевидение, Интернет, видеоконференции.

Информационная   система   Приморского   края   позволит   увеличить информированность населения о деятельности органов государственной власти и местного самоуправления; сократить затраты времени граждан на взаимодействие с

органами   государственной  власти  и  местного  самоуправления;  увеличить эффективность процесса управления краем.

Годовой экономический эффект от создания мультисервисной волоконно-оптической сети составит 35 млн. рублей.

Годовой экономический эффект от внедрения системы электронного документооборота составит 5 млн. рублей.

Пояснительная записка

к проекту постановления Законодательного Собрания Приморского края «О краевом целевой программе «Электронное Приморье» на 2003-2004 годы»

Разработка   целевой   программы   «Электронное   Приморье»   вызвана необходимостью  повышения  эффективности   процессов  государственного  и муниципального управления, необходимостью снижения издержек на выполнение административных функций всеми органами власти и повышения информационной безопасности Приморского края. Как показывает мировой и российский опыт, достижение этих целей возможно с использованием современных технологий обработки и передачи информации. Одной из задач Программы является распространение информационных компьютерных технологий и проникновение их во многие сферы общественной жизни, что создаст технологические предпосылки для развития гражданского общества за счет реального обеспечения прав граждан на свободный и оперативный доступ к информации через глобальную сеть Интернет.'Цели настоящей Программы соответствуют целям федеральной целевой программы «Электронная Россия (2002 - 2010 годы)», утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 28 января 2002 г. № 65 «О федеральной целевой программе «Электронная Россия (2002-2010 годы)».

К сожалению, в настоящее время уровень развития и использования информационных и телекоммуникационных технологий в Приморье не так высок, как в передовых в этом отношении регионах России. В настоящее время, сотни тысяч жителей Приморья не имеют доступа в Интернет; 80 населенных пунктов Приморского края не имеют даже телефонной связи.

В рамках данной Программы предполагается комплексный подход к решению существующих проблем по следующим направлениям:

1. Создание мультисервисной волоконно-оптической сети Приморского края:

для ее построения будут использоваться существующие волоконно-оптические магистрали и сети передачи данных, а также будут созданы новые. Эта сеть станет важнейшим фактором дальнейшего развития единой телекоммуникационной инфраструктуры Приморского края. Она свяжет органы краевой власти и муниципальные образования, позволит организовать эффективный обмен информацией между всеми взаимодействующими структурами органов власти, находящимися на территории края, повысит уровень телефонизации края, а также позволит предоставить населению ряд дополнительных услуг, таких как: IP-телефония, кабельное телевидение, Интернет, видеоконференции и др.

2. Создание информационной системы Приморского края:

позволит существенно повысить эффективность процессов сбора и обработки информации, необходимой для управления.

Выполнение Программы позволит улучшить   взаимодействие   населения Приморского края и органов законодательной, исполнительной ветвей власти и местного самоуправления Приморского края, государственных предприятий, бюджетных и других организаций различных форм собственности. Предполагается значительно расширить объем информации, которую государственные органы будут предоставлять гражданам, в том числе и через Интернет. В частности, планируется публиковать в сети Интернет проекты законов Приморского края и актов Администрации Приморского края, информацию о формировании и исполнении бюджетов, проводимых тендерах, отчеты о результатах работы государственных предприятий, а также итоги проверок, проводимых контрольными органами. Граждане смогут напрямую обращаться в органы государственной власти и местного самоуправления Приморского края, используя электронную почту и сеть Интернет, что значительно упростит, ускорит и удешевит процесс взаимодействия органов власти и граждан.

Для жителей края представится возможность заполнять свою налоговую отчетность в электронном виде непосредственно в пункте коллективного доступа. Эти электронные документы будут подписываться персональной электронной цифровой подписью и по каналам мультисервисной сети Приморского края отправляться в территориальные инспекции Министерства по налогам и сборам Российской Федерации по Приморскому краю.

Органы законодательной и исполнительной власти, муниципальные образования, предприятия различных форм собственности получат возможность применять в своей деятельности современные информационные и телекоммуникационные технологии:

систему электронного документооборота, систему поддержки принятия решений и другие.

С созданием мультисервисной сети Приморского края планируется организовать работы по ряду новых социально значимых направлений. Это, в первую очередь, программы, направленные на развитие дистанционного образования, цифрового телевидения, телемедицины.

В целом реализация Программы позволит существенно повысить эффективность процессов управления Приморским краем, позволит увеличить инвестиционную привлекательность Приморья, а также улучшить социальные условия жизни жителей края.

Вице-губернатор края

Н.А. Королев
Финансово – экономическое обоснование

к проекту постановления Законодательного Собрания Приморского края «О краевой целевой программе «Электронное Приморье» на 2003-2004 годы»

Общая стоимость краевой целевой программы «Электронное Приморье» на 2003-2004 годы составляет 185 млн. рублей за счет средств краевого бюджета.

Принятие  постановления  Законодательного Собрания Приморского края "О краевой целевой программе «Электронное Приморье» на 2003-2004 годы потребует затрат на 2003 год из краевого бюджета в сумме 90 млн. рублей.

Расчет экономического эффекта

от создания мультисервисной волоконно-оптической сети
Показатели изменения расходов при реализации технического решения по Приморскому краю

	Наименование статьи расходов


	Текущий

показатель млн.

руб. в год
	Прогнозируе-​

мый показатель,

млн.руб. в год


	Прогнозируемая

годовая

экономия,

млн.руб.

	Услуги связи


	67,452


	32,123


	35,329



	Амортизация оборудования и

линейных сооружений
	0,744


	56,156


	-55,412



	Расходы на эксплуатацию сети

(фонд оплаты труда,

электроэнергия, оплата услуг

операторов по эксплуатации

сети)
	0,840


	1,273


	- 0,433



	Транспортные расходы,

связанные с проведением

совещаний
	61,690


	6,169


	55,521



	Итого


	130,726


	95,721


	35,005




Годовой экономический эффект 35,005 млн. рублей, что составляет 27% от общей стоимости затрат.

Расчет экономического эффекта от внедрения системы электронного документооборота на примере Администрации Приморскою края

Для расчета экономического эффекта от реализации Программы были использованы данные Siemens Business Services (опубликованы в журнале iBusiness (Федеративная Республика Германия), N 4, 2000) по оценке труда сотрудника при работе с документами по традиционной бумажной технологии:

"средний" сотрудник выполняет в день 10 операций по поиску различных документов;

поиск одного документа занимает в среднем 2 минуты;

в 10% случаев сотрудник не находит нужный документ;

в случае, если документ не был найден сразу, на его поиски тратится еще 2 минуты дополнительно;

если документ все-таки не найден, сотрудник переключается на иную работу;

средняя годовая зарплата 78 тыс. руб. в год (6,5 тыс. руб. в месяц)

накладные расходы на содержание сотрудника (налоги и пр.) 100%

Ниже дан расчет экономии:

(10 раз/день х 2 мин. + 10 раз/день х 10% х 2 минуты) х 1/(8 час. х 60 мин.) х 156000руб.

Итог: если внедрить электронную систему управления документами, то получается примерно 7150 руб. экономии в год в расчете на одного сотрудника.

Ввиду того, что в Администрации Приморского края около 700 сотрудников работают с документами, экономия может составить более 5 млн. руб. в год.

Учитывая, что затраты на доработку и развертывание системы электронного документооборота в Администрации Приморского края составляют порядка 3,9 млн. руб., экономия уже в первый год может составить более миллиона рублей. Заметим, что везде использованы достаточно консервативные оценки, и реальный экономический эффект только в Администрации Приморского края может быть гораздо большим. При развертывании системы на территории края (муниципальные образования, государственные учреждения и ведомства) эффект от внедрения системы будет еще более значительным и станет одним из факторов экономии средств краевого бюджета.

Вице-губернатор края 

Н.А. Королев

Перечень

законодательных и иных нормативных правовых актов, подлежащих признанию утратившими силу, приостановлению, изменению, дополнению или принятию в связи с принятием проекта постановления Законодательного Собрания Приморского края «О краевой целевой программе

 «Электронное Приморье» на 2003-2004 годы»

Принятие постановления Законодательного Собрания Приморского края «О краевой целевой программе «Электронное Приморье» на 2003 - 2004 годы» не влечет за собой признание утратившими силу, приостановление, изменение, дополнение или принятие законодательных и иных нормативных актов.

Вице-губернатор края
Н.А. Королев
